

愛的故

(本文插圖刊第57頁)

張子靜老師長留去思

娓娓授課教人服貼

吾師張子靜教授河南南陽人，對文學及諸子百家思想之研究，極為醉心，他高中畢業後考入國立第二中山大學（後改為武漢大學）的國文系，跟隨黃侃（號季剛）先生習文字學，民國二十一年秋，以「莊子研究」「上古文學史」兩種著作受到黎錦熙、錢玄同兩位先生的青睞，被錄取為國立北平師範大學研究院研究生，民國二十三年獲頒碩士證書。他對中華文化精髓——愛，有高度的發揚。

張教授熱愛作育人才，畢生精力盡瘁教育，北師大畢業後在孔孟桑梓之邦，文化發祥之地的山東省教書，歷任青州中學、臨沂師範、萊陽鄉師、濟南高中教師，蘆溝橋事變後，他回河南任

南陽簡師校長及省立南陽五中、宛南高中、戰區中學、景武高中教師、南陽訓練所教育長、國立豫衡聯中校長。來臺後任教育部編審、國立藝專、臺灣大學、政治作戰學校教授及文史系主任。茲將他愛國家、愛教育、愛同事、愛學生的故事記錄如下：

張教授一生都是教國文。教國文本是費力不討好的工作，學生多，改作文最辛苦，許多人視為畏途，張教授不辭辛勞不管學生再多，作文簿再複雜，從不馬虎了事，他常說：「教育是良心事業，教者多花一番心血，學者便多得一分收穫。」

「他批改作文最認真，批改必有評語、眉批。對

講課前的準備，最為重視，每次開講，條條有理，頭頭是道，系統分明，口若懸河，又加上他一口標準國語，深受學生歡迎。

張教授視同事如手足，他任系主任時，依教育部規定任教授滿五年有一年休假，但只能報一人，他本身是任滿五年的教授，可是他不報自己，改報另一教授，真正做到「苦我在先，甘我在後」的古訓。同事家中有困難，他都設法解決借錢週轉，引得同事們個個欽敬。

他視學生如子弟，除了課堂上的苦口婆心，循循善誘外，對已畢業的學生，鼓勵提拔不遺餘力。他待人和藹可親，平易近人，和他在一起如沐春風。筆者讀淡江文理學院夜間部時，他曾買了一部辭海送給我，並題有贈言，如今睹物思人，欽敬之心，油然而起。他自奉儉約，積了數年

的錢，被他教過的學生借去做生意。起初，送點利息給他，後來說是賠光了，還不起了，別人都不相信，說是詐騙，要張教授到法院告狀，張教授說：「我不能這麼做，因為他是我的學生。」寥寥數言，包含了許多愛心。

帶領師生跋涉南遷

抗戰勝利，舉國歡騰，張教授的家鄉未遭到日寇的蹂躪，却受到中共的迫害，中共擴大叛亂，以鄉村包圍城市，襲擊國軍。民國三十七年張教授任南陽訓練所教育長，大局逆轉，中共以人海戰術迫近南陽。上級發布命令，徵詢各校師生意見，命令一出，各校師生爭先恐後登記，暫願隨政府南下，南陽一地有十六所中學師生六千餘人隨政府撤退。上級指定張教授帶領這些師生南下，因軍情緊急，不及通知家人同行，只有他就讀中學的長女張碧跟在他南下。

張教授臨危授命，接下重任，最初乘車乘船還能支持，到了步行時就很艱難，平日缺乏訓練的師生，步行途中，有的生病，有的長瘡，無法繼續前進，有的人竟向後轉，張教授利用休息時

問向師生們講說中共的狠毒倒行逆施破壞倫理道德的暴行，激勵士氣。使得意志堅強的人們咬緊牙關，繼續前進。

民國三十八年春，到了湖南，政府爲安置這批忠貞可嘉的師生，下令成立「豫衡聯中」，派張教授任校長。跟隨黃杰上將兵團撤退，一路上翻山越嶺，穿林渡溪，餐風飲露，跋涉萬里，寒冷饑餓，備嘗艱辛。跟隨國軍行軍，中共不斷截擊，軍隊且戰且退，學生時有傷亡。張教授不斷利用機會鼓勵師生說：「只要跟隨政府前進，將來一定有辦法。」

軍隊一路南下，共軍一路追趕，不得不離開國境，進入法國屬地——越南。先到蒙陽，再到金蘭灣，最後法國人將軍隊連同流亡師生，安置在富國島上。

富國島上克難上課

富國島荒涼無人居住，初由法國供給帳蓬、罐頭及食物。師生利用罐頭盒煮開水，砍伐枯樹燒飯。張教授除了照顧學生還要照顧他的女兒，氣候炎熱，水土不服，師生患病，缺乏醫藥，在艱困中強打精神編排功課表，搭建簡陋教室，執行教學工作。

在蠻荒之地推行教育，千頭萬緒，由於師生的堅毅精神，克服困難，以小石塊、樹枝做筆，土地、石板都可做紙，用心學習，學生們的課業進步甚快。

生與官兵的生活逐漸獲得改善。青年學生一天天的長大，初級教育告一段落，身體健壯的學生編入軍隊，學習殺敵本領。待機回到臺灣配合國軍反攻大陸，這是師生們馨香祝禱盼望的時日。

豫衡聯中師生滯留國島上，度過四年，政府與法國交涉的結果，於民國四十二年六月，隨同留越國軍回到臺灣。張教授所帶領回國的學生，蒙政府分發員林實驗中學就讀，張教授有了個交待得卸仔肩，心中的快樂，不可言喻。張教授堅毅果決與青年學生同甘苦，共患難的精神，令

人不勝崇佩。

總統蔣公介石據報特別召見張教授，賜予最高榮譽。蔣公說：「身在異邦，心繫祖國，願在國內從事教育工作。」於是應總政治部主任蔣經國先生之聘，任政戰作學校教授，直到屆齡退休。

姑安之

何敏著·牛哥圖

本書要目：謝天謝地、虛虛實實、深淺厚薄、勞碌命、惡因惡果、賣膏藥、橫財、不打自招、靴兄靴弟、輕薄的報應、河東獅吼、半瓶醋、五魚之家、丘八老爺、無孔不入、幸災樂禍、荷爾蒙、肉麻當有趣等篇，篇篇精彩、妙趣無窮，每冊新

臺幣伍拾元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

弼亮獎章彰顯貢獻

究」、「張教授教學之暇，潛心著述，計有「莊子研究」、「上古文學史」、「修辭學」、「文學史

「」、「文章論譏」、「先秦論子之研究」、「中國思想史研究大綱」等書，因著作、教學績優，蒙國防部頒發「彌亮獎章」一座。

張教授體格魁梧，喜愛運動，年輕時曾是籃球健將。晚年患心臟病，血壓高。民國七十二年四月二十一日上午外出散步，心臟病突發，經公醫

他的女兒張璿，女婿李家鑑將軍，遵照他的急救，回天乏術，與世長辭。

大陸祖望，以慰張教授在天之靈。張教授的著作遺嘱，將他安葬於陽明山第一公墓，遵奉他的意愿。俟三民主義統一中國後，再將他的靈骨遷回故鄉。